

龙山镇打好组合拳解锁发展新密码

人大代表全力当好稳进提质“助推手”

在钟灵毓秀、人杰地灵的龙山镇，有着思维超前、勇立潮头的一群人，他们不仅是村、企的主心骨，也是时刻为民的人大代表。今年，面对疫情影响、需求收缩等压力，他们挺身而出，为聚焦乡村建设、工业发展积极出谋划策，谱写乡村振兴新篇章，打好稳进提质组合拳。从他们当中，我们选取了较为典型的三位代表，让我们来看看他们的故事。

朱小波：业态多元 让乡村更美

说起龙山镇后宅村党支部书记、村委会主任、市人大代表朱小波，当地村民都不由得为其竖起大拇指：这人干事有魄力，有担当！

后宅村村民纷纷为朱小波点赞。在让乡村更美这一点上，朱小波始终不遗余力。

走进该村，映入记者眼帘的，除了优美的自然生态景观，还有古朴的人文景观。经过修缮，古色古香的建筑完整保留下来，与新建的绿道、休闲亭廊等有机串联起来，功能多样、一步一景。

这个看起来很美的村庄，此前却是集体经济薄弱、乱堆乱放现象较为严重的涣散村。最近几年，我们不断完善农村基础设施、美化农村形象，村里更是一鼓作气拿下永康市、金华市秀美村称号，还在争创省美丽乡村

示范村。看到记者的到来，朱小波忍不住细数着近年来取得的成效。就在前段时间，他还带着村干部大力推进道路白改黑工程，聚焦农村厕所、生物垃圾、沟渠污水等重点，积极开展农村人居环境整治。

见到乡村变美，朱小波并没有停止折腾。他说：每个时期都有每个时期不同的美。

今年，朱小波瞄准了让独特景观转换成美丽经济，让美丽经济化为农民美好生活的目标。他说，村里有一片闲置农房且人文景观别有洞天，如果能将原来几近消失的绣品文化重新挖掘，和现有的农房改造有机融合，同时打造成片有文化、有风尚的民宿，或许还能激发新一轮的美丽经济活力。

村在景中，人在画中，是朱小波前



修缮后的古建筑

些年对后宅村人居环境的朴素追求；人在家中，客流不息，是他接下来对该村业态多元的大胆向往。村里还有七

八百亩水田，我们还在考虑，将其打造成为值得打卡的田园风光呢！对于后宅村的谋划，他永远是信心满满。

卢进士：农房改造 让百姓更富

日前，龙山镇桥头村股份经济合作社在媒体平台发布了一则关于该村老年公寓的出租公告。这幢老年公寓将为村民共富加码。

2017年前，桥头村是一幅村中道路狭窄崎岖、老旧房屋犬牙交错的景象，危旧房是该村干部和村民的心头痛。如今，经过5年集中整治改造，该村有了翻天覆地的新模样：一幢幢高楼拔地而起，村道变得宽敞整洁。

卢进士是桥头村党支部书记、村委会主任，也是一名市人大代表。在解锁桥头村如何让百姓更富的过程中，他不断发挥先锋模范作用。

如果我们的工作，能为村里做出一点贡献，那就值得了。卢进士说，人大代表就是想在紧要处，解决群众心头热，干在实处，解决群众心头急。我们知道群众对改善住房的期待，也一定公平公正公开地做好安置。

为确保改造有章可循，桥头村进

行村庄规划修编，根据规划，有目标地有序推动拆危工作。在卢进士及村干部的带领下，危旧房顺利拆除，甚至部分两层的砖房，村民也主动要求拆除。面对迟迟不肯松口的村民，卢进士和村干部更是以咬定青山不放松的劲头，一次次上门做工作，一户人家就走访了十余次。

去年，桥头村农房改造一期区块拆除270多户农房，目前已有30余户完成批基建造。其中，20余户已完成结顶，不少村民正在抓紧装修。

农房改造后，不仅让当地村民住上新房，还改出新的致富路径。由该村村集体及村民出资投建的老年公寓、外来人口之家等项目正在加快兑现预期的收益承诺。

据悉，桥头村周边有企业10余家，在该村租住的外来人口约400人，已经建成的外来人口之家则可容纳350人。它管理合规，设施齐全，基本能满



外来人口之家效果图

足周边新永康人的租住需求。

现在，我们造好的三层半新房正在加装电梯。做梦都没想到，日子能像现在这样越过越好。该村一位村民掰着手指给记者算了一笔账：五年前，

他参股建成一栋厂房，五年来的分红让他收回了投资成本。接下来的收入，就是实打实的利润。村里为百姓谋得的福利让他对未来生活有了更加美好期待。

方子欧：商会助力 让工业更强

大家好，我是永康市欧玛工贸有限公司（以下简称欧玛公司）负责人方子欧。现在，我向大家分享企业发展的经验做法。今年，很多企业的日子不好过，但我们整体发展不错。这得益于“创新”二字。

近期，一场有声有色的主题活动在欧玛公司举行，数名人大代表及龙山商会会员齐聚一堂，大家结合自身所在行业诉说发展困境，分享应对措施。其中，市人大代表方子欧参与活动并分享带领企业逆势发展的诀窍。

成立于2008年的欧玛公司，近年来在时代的浪潮下完成了多次大规模的跨越。从制作塑粉到介入热转印，再延伸到生产休闲用品。

为何会有这样的巨变？方子欧说：其实，大家可以感受到，现在的外贸之路越走越艰难，企业面对的是贸易壁垒和产品同质化的竞争，以及越来越透明的价格。

方子欧意识到，在微笑曲线理论中，价值最丰厚的区域集中在价值链的两端——研发和市场。没有研发能力就只能做代工，赚一点辛苦钱；没有市场，再好的产品，等到产品周期一过只能当废品处理。

他的前瞻性思维让欧玛公司由传统贸易型企业蜕变为研发创新型企业，拥有产品原创性优势，成功避开同质化竞争，并取得定价权。这也为公司发展稳中有进打下良好的基础。

今年上半年，欧玛公司设计开发的户外椅，订单爆满，成为行业内的爆款产品。有时候，跟随潮流也是一种抵御风险的方式。我能带动相关行业企业加入创新队伍，我认为这也值得骄傲。方子欧说，从跟风到追风再到弄潮，相信随着企业家思维的转变，行业的发展也将大有可为。

稳住经济大盘，促进经济稳进提质是当前全省的中心任务。龙山镇作



欧玛工贸有限公司生产车间

为典型的传统工业重镇，1200余家生产企业（含个体户）云集于此，支柱产业链条完整，营商底蕴绵长深厚。

据悉，在方子欧牵头下，该镇基于龙山商会的优势，创新打造“商会+人

大”共建共享新模式，整合资源架构，共享信息数据，搭建联通政府、企业、群众的连心桥，让龙山工业更强。